



卸甲文化建设 打造群众“精神乐园”



卸甲镇历史悠久，文化遗产丰富。周邳墩遗址经过挖掘开发，已列入江苏省文物保护单位，该遗址出土的石器、陶罐把江淮文明的源推前了两千多年。卸甲的肩担木偶戏被列入江苏省第三批“非遗”保护名录；“送亲奶奶”习俗、卸甲农谣等被列入扬州市首批“非遗”保护名录。目前，卸甲镇共收集非物质文化遗产51项。此外，卸甲革命烈士纪念碑、卸甲村清代贞节牌坊、陈庄清代古民居等均被列为文物控制点。卸甲也因此成为全省为数不多的“双省保”乡镇之一。

乡村之声 草根舞台

5月4日，记者听说卸甲镇要举行第七届“财政惠农”杯“乡村之声”歌咏大赛，上午8点便赶到该镇影剧院。此时的影剧院内已坐满前来观看比赛的群众。来自龙奔村的选手黄龙生今天

特意精心装扮了一下，一套崭新的西服、白衬衫配领带，俨然一名“歌星”。黄龙生告诉记者，他已连续参加四届歌咏比赛，去年他获得了二等奖，今年他是有备而来，参赛曲目《母亲》准备冲刺一等奖。张小芳是龙奔小学的教师，她是第一次参加歌咏大赛。她表示自己有点紧张。张小芳参加本次大赛得到了学校领导和同事们的大力支持，学校为她专门调了课，家里人还组成“亲友团”前来为她助阵。

上午9点，比赛正式开始，台上选手激情放歌，台下观众掌声不断。评委们为每一位选手当场亮分。一位40多岁的女选手登台，看上去她没有精心打扮，穿着跟平时一样，很朴素。但她的开场白很新颖，她说：“我不是为拿奖而来，唱得好丑都无所谓，图的是个自娱自乐！”她的一番话赢得了全场的掌声。据卸甲镇宣传委员孙方贵介绍，“乡村之声”歌咏大赛已连续举办七届，每届的参赛选手都有近百人，他们当中有农民、机关工作人员、工人、学生、老师、个体工商户，只要报名，都可以上台唱上几句。“乡村之声”已成为卸甲镇的文化品牌项目。记者现场采访了几位参赛选手，他们都说，“乡村之声”的魅力就在于是“草根舞台”，可以让群众能够自娱自乐。

镇级民俗馆 独具一格

在卸甲镇采访，记者不仅真切感受到“乡村之声”的魅力，更有幸一睹了镇级民俗馆的独特风格。据介绍，该镇民俗馆是2011年由镇里投资100多万元新建的。民俗馆虽然不大，但布置得很精致，馆内的回廊式、四合院式的古典建筑，每一处都让人耳目一新。馆内共设四个展区，东为“农耕文化”展区，展出了数百件明清以来群众使用过的生活用品和生产用具；南为“非遗”展区，展出了近20多项有代表性的非物质文化遗产；西为民间收藏区，展出了收藏奇人陈玉才多年来个人收藏的近千件藏



品；北为文物展区，展出了周邳墩遗址出土的20多件珍贵文物。可以说，一座展馆浓缩再现了卸甲四千多年来的民风民情，使人如穿越时光隧道，感受到卸甲文化的魅力。据镇负责人介绍，卸甲镇新建民俗馆，目的只有一个，就是要打造文化传承的载体，让卸甲的文化能够得到更好的发扬。

文化广场 精神乐园

卸甲文化广场，规划建设面积3万平方米，建成面积1.4万平方米，总投入700多万元。漫步广场，这里的园林艺术、雕塑艺术、建筑艺术、传统艺术等多种文化元素融为一体，可谓是独具匠心。广场以中心线为中轴，中为千秋鼎广场，东侧为民俗风情园，西侧为居民健身休闲园，共同形成完整的建筑群。

每当夜幕降临，卸甲文化广场上人头攒动，男女老少在欢快的音乐中，或跳舞，或练拳，或唱歌……热闹非凡。这里不仅成了群众休闲娱乐的好场所，更充分体现出该镇文化惠民的宗旨。

郭建忠 蔡以忠 朱庆 朝刚



作案百余起，一晚能偷 200 公斤柴油——

夜幕下，他们疯狂“吸金”

一辆摩托车、一把平口子、一根细管、几只油桶……就是使用如此简陋的工具，2010年3月以来，两名隐藏在夜幕下的盗油者在安大公路沿线汉留、江都宜陵等地疯狂作案。他们专门瞄准停放在路边的货车，将货车油箱内的柴油一吸而尽。有时一晚上，他们能“吸”走200公斤柴油，让许多驾驶人苦不堪言。他们是如何作案的？偷来的油又作何用途？近日，警方向媒体公布了近日破获的盗销货车柴油案件的案情。

安大路沿线 货车柴油频繁被盗

“我们这边有好多辆外地、本地大卡车油箱内的柴油被盗。”4月初，市公安局八桥派出所的民警途经八桥加油站，在给车辆加油时，加油站工作人员这样一句话引起了他们的注意。同时，也有一些货车驾驶人上前反映：“前一天刚加满的油，早上来就发现油箱内的油全被偷了，一点儿都没剩下，太气人了！”

民警随后通过调查获悉，今年4月份以来，安大公路沿线高邮汉留、八桥、江都宜陵、兴化周庄等地夜间停放在公路边的多辆大货车柴油多次被盗。市公安局防控处警大队会同八桥派出所组织民警从网上各监控点查，密切注意观察每晚11时到次日凌晨5时左右，安大公路各路段的实时监控情况。

观察过程中，民警发现晚间近12时，总有一辆无牌照摩托车出现在监控中，车上2人戴头盔、穿雨衣。“奇怪，没下雨，这两人怎么穿雨衣？”监控中出现的两名男子让民警倍感蹊跷，“注意看！他们车上还带着几只大油桶！偷油的很可能就是他们俩！”警方初步确定这两人有重大作案嫌疑。

骑摩托穿雨衣 监控锁定嫌疑人

目标确定后，办案人员一方面通过查看各路段监控，实时跟踪这两名男子在作案时段所经过的路线，另一方面驱车实地勘查作案人所经过的具体路线，熟悉周边情况，判断可能出现的各种情况。

警方在实际侦查中发现，作案人十分狡猾，有很强的戒备心。嫌疑人从江都区仙女镇驻地出来时是空着手的，仅戴头盔，沿着江都328国道向东行驶，到宜陵镇花木大道时转向南行驶。由于此段属监控盲区，二人便在监控范围内消失。当二人再出现时，已更换了衣服，并带上了作案工具向安大路方向驶去。到次日凌晨5点左右，两人满载而归。随后，二人又消失在上述监控盲区路段。过了一会，民警在另一段监控录像中看到两个人已在回家的路上，所穿衣服以及所骑摩托车与出来时一样。

“消失处”藏有收油点 警方撒网静候

民警发现嫌犯在路过那段不在监控范围之内的路段时很异常：“这条路平时十分钟就能通过，他们却花了40分钟，而且油桶也不见了。”为解开谜团，警方对作案时段全程监控，并调出以前的监控录像重新梳理，同时派人对嫌疑人必经的路线和村庄多个地点进出口、可疑的住家、树林进行24小时实地勘察。经过大量工作，民警在嫌犯“消失处”附近找到了一个油品收购点。

“这附近交通并不发达，这家收油点怎么能有生意啊？”收油点所处偏僻环境引起了办案民警的注意。经过仔细调查，民警发现这个收油点为嫌犯销赃处和落脚点。每次作案前，嫌疑人都会从这个收油点内取出作案工具，作案后再将所盗柴油卖给收油点。

4月20日晚，八桥派出所与市防控处警大队民警开始布控伏击，抓捕行动正式开始。一张“大网”被撒在嫌犯作案区域外围，静候他们的出现。

22日晚12时许，犯罪嫌疑人终于出现。

一晚偷了200公斤 盗销团伙全部落网

当天，两名作案人依旧穿着雨衣骑着摩托。在江都附近，他们发现一辆红色的大货车停在路边，便将摩托车停在货车车头处。一人下车在路边放风，另一人则用子撬开大货车的油箱。随后，作案人将细管插进油箱，用嘴将油吸进准备好的空桶内。一会儿功夫，四只每只能装25公斤油的空桶就被全部装满。看见货车的油箱内还有油，二人骑着摩托车将装满油的油桶送往收油点后，又带着四只空桶回到作案地点，将剩下的油“洗劫一空”。

次日凌晨1点30分左右，二人载着装得满满的油桶回到收油点。这时，早已埋伏好的干警从天而降，将两名嫌疑人抓了个现行，收油点的老板也被一并抓获。警方当场查获柴油16桶，总量400多公斤，案值3万余元。

至此，经过3天3夜的蹲伏守候，我市警方顺利捣毁这一盗销货车柴油的犯罪团伙。据警方初步调查，犯罪嫌疑人祁某、唐某等自2010年3月以来，共作案百余起。得手后，祁、唐二人再将窃得的柴油全部销售给收油点的羌某，涉案金额数十万元。

自制特殊工具 三秒撬开油箱

“以前我在常州看到别人盗窃柴油发了财，所以也想走这条路。”据主犯祁某介绍，他2010年来到扬州，家里有两个小孩，因为经济比较困难，所以就想到盗油卖钱。为了成功盗油，祁某还自制了一个特殊的工具，用这个自制的特殊工具，只需三秒钟就可以撬开油箱上的锁，然后将皮管伸进油箱，用嘴将油吸出来。今年年初，他还邀请妹夫唐某加入到自己的队伍中。“你们作案的时候为什么穿着雨衣？”“主要是因为长期接触柴油，容易影响身体健康，所以才穿雨衣作案。”

“都是贪小便宜害了我。”在看守所里，收油点老板羌某眼含热泪，后悔自己因一时贪财走上了歧路。他告诉记者，为了配合祁某等人的“工作”，二人作案时用的工具（油桶、雨衣、外套等）都是藏匿在他的店里面。

目前，祁某三人已被警方刑事拘留，案件还在进一步审理中。

赵江龙 黄戴婷 王道

责任编辑 袁慧



图文无关